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Rezumat 

Comunicarea umană este deosebit de diferită de orice alt sistem de comunicare natural 

cunoscut. Comunicarea se referă la procesul prin care informațiile sunt transmise și înțelese între 

două sau mai multe persoane. 

Transmiterea semnificației intenționate a expeditorului și a procesului de comunicare este 

ghidul perfect spre realizarea unei comunicări eficiente. Când este urmat în mod corespunzător, 

procesul poate asigura, de obicei, că mesajul expeditorului va fi înțeles de către receptor. 

Să ai abilități puternice de comunicare ajută în toate aspectele vieții - de la viața 

profesională la viața personală și tot ceea ce se încadrează între ele. Din punct de vedere al 

afacerii, toate tranzacțiile rezultă din comunicare. Abilitățile bune de comunicare sunt esențiale 

pentru a permite celorlalți și dvs. să înțelegeți informațiile mai precis și rapid. 

Cuvinte-cheie: comunicare verbală, comunicare nonverbală, paraverbal, indicatori 

comportamentali. 

Summary 
Human communication is strikingly different from any other known natural 

communication system. Communication refers to the process by which the information is 

transmitted and understood between two or more people.  

Transmitting the sender’s intended meaning and the communication process is the 

perfect guide toward achieving effective communication. When followed properly, the process 

can usually assure that the sender's message will be understood by the receiver. 

Having strong communication skills helps in all aspects of life – from professional life to 

personal life and everything in between. From a business standpoint, all transactions result from 

communication. Good communication skills are essential to allow others and yourself to 

understand information more accurately and quickly. 
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Keywords: verbal communication, nonverbal communication, paraverbal, behavioral 

indicators. 

Introducere 

 Comunicăm în orice împrejurare, însă, niciodată întâmplător. Fiecare act de comunicare 

este iniţiat cu un scop precis: vrem să atragem atenţia, să ne impunem punctul de vedere, să 

direcţionăm discuţia sau privirea către ceva anume. Pe toate le facem aproape instinctiv, însă, 

întotdeauna pentru atingerea unui obiectiv. Comunicarea reprezintă un sistem de transmitere a 

unor mesaje care pot fi procese mentale (confuzii, gânduri, decizii interioare) sau expresii fizice 

(sunete şi gesturi). Comunicarea constituie o necesitate şi o activitate socială. Cauza care a dus la 

apariţia comunicării a fost necesitatea de a comunica între oameni ca persoane sau grupuri 

sociale, când se aflau la depărtare unii de alţii. Iar motivul pentru care a determinat apoi 

dezvoltarea comunicării a fost necesitatea de a comunica între oameni şi organizaţiile lor, în 

condiţiile dezvoltării relaţiilor sociale. Formele de comunicare apar şi se dezvoltă odată cu 

mijlocul principal de comunicare între oameni, care este limba sau limbajul, în care două forme 

de întrebuinţare: orală şi scrisă. 

1.  Comunicarea interumană  

Noţiunea de comunicare acoperă toate formele transmiterii informaţiilor de la o persoană 

la alta, atât individual cât şi colectiv. Include, pe lângă scris şi vorbit, şi mesajele nonverbale 

transmise prin limbajul trupului (gesturi şi poziţii), paraverbale (intonări şi expresii) şi înfăţişare. 

Nevoia de a furniza exact cantitatea de informaţii este de mare importanţă pentru procesul 

comunicării.  

Comunicarea interumană menţine relaţiile sănătoase şi construieşte oportunităţi. În 

fiecare zi întâlnim diverse persoane, cu unele dintre ele reuşim să formăm o relaţie pozitivă, 

sănătoasă, cu altele în ciuda eforturilor noastre, nu reuşim să clădim acea atmosfera plăcută care 

ne ajută să mergem mai departe. Când comunicăm, interacţionăm cu o altă persoană, fiecare 

dintre noi transmite şi recepționează o serie de mesaje pe diferite registre ale comunicării. 

Comunicările bune sunt clare, concise, curtenitoare, corecte, complete. 

  Comunicăm pentru: 

 A-i face pe alţii să fie conştienţi de intenţiile, nevoile şi dorinţele noastre; 

 A da şi a primi informaţii; 

 A iniţia, a schimba şi a întrerupe acţiuni; 

 A negocia şi a cădea de acord privind acţiunile comune; 

 A coordona şi a monitoriza acţiuni;  
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 A acţiona pentru un scop comun. 

1.1. Comunicarea verbală 

Comunicarea verbală are un rol primordial atât din punctul de vedere al segmentului de 

negociere pe care îl ocupă cât şi din punct de vedere al conţinutului. Comunicarea verbală 

permite un joc logic al întrebărilor şi al răspunsurilor într-o derulare flexibilă, spontană, lucru 

care nu este posibil atunci când negocierile au loc scris sau prin alte tehnici. Prin comunicarea 

verbală au fost realizate o serie de activităţi: obţinerea şi transmiterea de informaţii, elaborarea 

unor propuneri, exprimarea unor opinii. 

Comunicarea verbală = componentă a comunicării orale. 

Comunicarea orală presupune: 

 limbajul verbal adică ceea ce se comunică prin rostirea şi descifrarea înţelesului simbolic 

al cuvintelor; 

 limbajul paraverbal, adică ceea ce se comunică prin voce (volum, intonaţie, ritm, accent, 

pauze etc.) şi prin manifestări vocale fără conţinut verbal, cum ar fi: dresul vocii; râsul (în 

A şi Ă, în E, în I şi Î, în O şi în U); tusea; geamătul; oftatul; ţipătul etc. 

Intervenţia mesajului paraverbal peste conţinutul mesajului verbal provoacă: intensificarea, 

slăbirea, distorsionarea şi anularea semnificaţiei cuvintelor. 

Puterea limbajului paraverbal depinde de: calităţile vocale; stăpânirea „mecanismelor 

vorbirii”; tonul şi volumul vocii; claritatea exprimării (dicţia); accentul; modulaţia vocii; ritmul 

şi pauzele vorbirii; combinaţiile vocale (tonul, volumul şi ritmul vorbirii). 

1.2. Avantaje și dezavantaje ale  comunicării verbale 

Comunicarea verbală se poate realiza în diferite moduri: în limbaj oral (monolog, dialog); în 

limbaj scris; în limbajul intern. Avantajele acesteia sunt: 

 permite transmiterea unui conţinut complex, sistemul de informaţii transmis şi receptat 

poate fi logic structurat, sistematizat, exprimat într-un limbaj elevat etc.; 

 pune în evidenţă capacitatea de gândire şi creativitatea umană; 

 limbajul intern, vorbirea cu sine şi pentru sine, prezintă un maximum de economicitate, 

uzând de prescurtări, condensări, substituind cuvintele cu imagini, viteza de lucru fiind 

de sute de ori mai mare decât a vorbirii; 

 pe măsura constituirii sale, limbajul intern îndeplineşte funcţii de anticipare, proiectare, 

coordonare a limbajului oral şi scris; 

 se intercondiţionează cu funcţia cognitivă şi cea reglatorie a limbajului. 

Dezavantaje ale comunicării  verbale: 
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 este lipsită de expresivitate, dacă nu apelează la mijloace paraverbale şi nonverbale; 

 transmite mai greu o anumită stare afectivă (supărare, bucurie etc), cuvintele nu sunt 

întotdeauna suficiente; 

 viteza de transmitere si mai ales de receptare a mesajului este mai mică, uneori se poate 

mai uşor şi mai rapid exprima printr-un simplu gest.  

 

1.3. Amplitudini ale comunicării verbale  

Principiile stilului comunicării verbale sunt: 
 

 Claritatea – cuvintele trebuie să fie bine alese, exacte şi potrivite cu ideile pe care le 

exprima, să fie logic înlănţuite pentru a putea fii înţelese încă odată, de asemenea se va 

avea grijă să fie evitate cuvintele sau expresii cu mai multe înţelesuri, neologismele, 

regionalismele, claritatea stilului este asigurată când se folosesc propoziţii şi fraze scurte. 

 Simplitatea şi naturaleţea – acest principiu constă într-o exprimare directă, firească şi 

lipsită de exagerări. 

 Corectitudinea – o exprimare corectă constă în respectarea regulilor gramaticale. 

 Politeţea şi demnitatea – stilul comunicării trebuie să aibă în vedere un ton şi mod 

deosebit de exprimare, cuviincios, respectuos şi demn, iar în cazul unor nemulţumiri 

apărute în discuţie trebuie să predomine politeţea, bună cuviinţa şi demnitatea. 

Regulile unei comunicări eficiente sunt: 

 orientare pozitivă a comunicării (pe fapte plăcute, stimulative); 

 comunicarea trebuie să fie bilaterală (permite schimbul de mesaje, punere de întrebări); 

 comunicarea să fie securizată (nu un prilej de abuz afectiv, emoţional al unuia asupra 

celorlalţi); 

 concordanţa comunicării verbale cu cea mimico-gestuală; 

 evitarea ambiguităţilor (subînţelegerilor, incertitudinilor); 

 evitarea suprapunerilor mesajelor (intervenţia peste cuvântul celuilalt); 

 constituirea de mesaje clare, concise (exprimate cu cuvinte şi expresii uzuale). 

2. Comunicarea nonverbală 

Prin comportamentul nonverbal, adică manifestările noastre corporale sau indicatorii 

comportamentali, comunicăm celorlalţi despre ceea ce simţim, despre emoţiile noastre, despre 

ceea ce suntem, ceea ce vrem să fim, despre ceea ce vrem să transmitem şi pe cale orală. Astfel, 

ne raportăm la comportamentul nostru ca la un limbaj al corpului sau ca la o comunicare 

nonverbală, „fără cuvinte”. 
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Spre deosebire de comunicarea verbală (pe cale vorbită şi auzită), din care se extrag 

informaţii doar în procent de 35%, comunicarea nonverbală (pe cale comportamentală şi 

observată) se referă la expresiile faciale, la tonul vocii, la cum ne mişcăm, la aparenţă (aspect 

exterior), la contactul vizual şi la gestica şi postura, reprezentând 65% din ceea ce vrem să 

comunicăm [8].  Toate acestea (Fig. 1.) reprezintă un cumul de mesaje, care prin decodificarea 

mesajului care se vrea transmis, i se acordă înţeles în funcţie de personalitatea şi emoţiile celui 

căruia i se adresează. 

Comunicarea nonverbală este neintenţionată, astfel că se trădează emoţiile şi atitudinile chiar 

dacă ne dorim sau nu.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Elementele ale comunicării nonverbale 

2.1.   Indicatori comportamentali 

Indicatorii comportamentali conţin un procent foarte mare de informaţii, pe acestea din 

urmă le observăm în felul în care o persoană stă când vorbeşte, în felul în care îşi mişcă 

picioarele, mâinile, ochii şi sprâncenele, dar mai sunt şi acele artefacte care oferă informaţii cu 

privire la cultură, naţionalitate, personalitate, vârstă şi gen sau statutul social şi valorile 

personale. Toţi aceşti indicatori pot fi atât universali sau aparţinând doar anumitor grupuri, cât şi 

unici, specifici doar anumitor indivizi [5].  Aceştia din urmă se mai numesc şi indicatori tip 

„semnătură”, ce poartă amprenta fiecărui individ în parte. Acei indicatori comportamentali 

universali şi cei mai uzuali sunt înroşirea feţei, ridicatul din umeri şi zâmbetul autentic, care 

exprimă, pe rând, sentiment de jenă, neajutorare şi fericire. Apoi urmează indicatorii locali, ce 

aparţin unei anumite zone şi s-au modelat în funcţie de istoria, cultura obiceiurile acelei zone. 

Astfel de indicatori pot fi postura, modul de a saluta sau de a mânca. Iar cei din urmă, indicatorii 

tip „semnătură” fiind cei care poartă marca unui individ, aceştia putând fi reprezentaţi de 
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anumite ticuri comportamentale, anumite obiceiuri de a sta (Napoleon ţinea mâna dreaptă în 

vesta pe care o purta), vorbi sau reacţiona [2]. 

2.2. Configurații ale comunicării nonverbale 

Transmiterea informaţiilor prin comunicarea nonverbală se face pe mai multe niveluri, şi 

anume: vizual (prezenţa fizică, expresia facială, postura, gesturile, distanţa, spaţiul, artefactele);  

auditiv (paralimbajul); tactil (contactul cutanat, atingerile) şi olfactiv (mirosul) [7]. 

Având în vedere aceste criterii de prezentare şi clasificare a comunicării şi implicit, a 

limbajului nonverbal voi detalia manifestările sub care se recunosc aceşti indicatori [1]. În 

general, când cunoaştem sau observăm o persoană, primul lucru pe care îl observăm este 

postura, acest indicator oferă informaţii despre statutul deţinut de persoana respectivă sau despre 

cel pe care ar dori să-l pretindă şi implicit şi personalitatea acelei persoane [3]. Într-o conversaţie 

foarte mult contează şi orientarea corporală, deoarece felul în care o persoană îşi orientează 

corpul către alte persoane poate transmite şi el un mesaj de dominanţă. Într-o conversaţie, 

orientarea corpului depinde şi de statutul interlocutorilor, spre exemplu angajatul îşi va orienta 

corpul spre şeful său atunci când îi comunică ceva, însă este foarte probabil ca şeful acestuia să 

nu facă acelaşi lucru. Mişcările capului au o anumită semnificaţie în comunicarea nonverbală.  

2.3. Expresiile faciale și caracteristicile fizionomiei 

Expresiile faciale sunt uşor de controlat, exteriorizând emoţiile și uneori pot fi simulate.  

Caracteristicile fizionomiei joacă un rol major, acestea pot să rămână neschimbate zeci de ani 

sau chiar toată viaţa.  

Privitul în ochi într-o conversaţie este foarte importantă, acesta ocupă între 25-75 % într-

o conversaţie [4]. Prin el se manifestă căutarea de feedback, căutarea de aprobare, pentru 

completarea cuvintelor, pentru confirmare.  

Schimbul de priviri introduce reciprocitatea în relaţiile interumane. În legătură cu 

privirea, trebuie să analizăm intensitatea ei.  

Atingerea sau contactul fizic reprezintă un cod al comunicării nonverbale. Prin atingere 

se exprimă emoţii sau sentimente, de la cele calde (iubire, simpatie) la cele de agresiune fizică. 

Strângerea mâinii, cu privire la saluturi, acestea pot fi împărţite în două categorii, şi 

anume: saluturi care exprimă respectul, acestea exprimând diferenţele de putere şi statut, şi 

saluturi de solidaritate ce oferă mesaje de prietenie şi egalitate. 

Gestica este utilizată într-o conversaţie pentru a întări cele spuse pe cale verbală sau a le 

contrazice, ajută la susţinerea vorbirii prin sublinierea cuvintelor, oferă încredere şi veridicitate 
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conţinutului, indică anumite obiecte sau persoane. Putem să ne dăm seama dacă o persoană este 

sociabilă sau, din contra, introvertă, prin amploarea sau absenţa manifestărilor comportamentale 

[6]. 

Concluzii  

În fiecare zi întâlnim diverse persoane, cu unele dintre ele reușim să formăm o relație 

pozitivă, sănătoasă, cu altele în ciuda eforturilor noastre, nu reușim să clădim acea atmosferă 

plăcută. Arta de a comunica nu este un proces natural ori o abilitate cu care ne naștem. Noi 

învățăm să comunicăm. Orice comunicare implică creație și schimb de înțelesuri. Aceste 

înțelesuri sunt reprezentate prin „semne” și „coduri” [9].  Obișnuim să preluăm informaţii despre 

starea interioară a unei persoane dintr-un anumit moment sau despre starea generală a acesteia. 

Se pare că oamenii au o adevărată nevoie să "citească" înțelesul tuturor acțiunilor umane. Modul 

în care vorbim, limbajul corporal şi comportamentul nonverbal sunt indicatori ai emoţiilor 

mascate. Este important să începem să analizăm, monitorizăm acţiunile celorlalţi pentru a 

descoperi indicatorii tipici pe care îi utilizează în anumite situaţii. Iar prin conştientizarea lor poți 

schimba cursul acţiunii. Observarea și înțelegerea acestui proces poate să ne facă să fim mai 

conștienți referitor la ce se întâmplă când comunicăm, iar adoptând normele de comunicare 

interpersonală, individul îşi precizează, într-o manieră implicită, poziţia pe care o preferă în 

interacţiunea socială şi dorinţa sa de a fi tratat în conformitate cu această poziţie de către ceilalţi 

participanţi la comunicare. 
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